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BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung

                                                            BMWF-10.000/0210-III/4a/2011 

Frau
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 

Wien, 6. September 2011

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 9174/J-NR/2011 betreffend Meinungsforschungs-
aktivitäten   des   Ministeriums  seit  Juni 2010,   die  die  Abgeordneten  Dieter Brosz,  MSc, 
Kolleginnen und Kollegen am 11. Juli 2011 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet:  

Zu Fragen 1 bis 4:
o GfK     Austria     GmbH:     Lifestyle-Studie 2011,    schriftliche Befragung,    Auftragsvergabe  

1. Dezember 2010 
o GfK Austria GmbH: Jugend Online-Studie 2011, CAWI, Auftragsvergabe 29. März 2011 
o Österreichische  Gesellschaft  für  Marketing (OGM):   Maturant/innenbefragung,   Online- 

Befragung mit Hilfe des OGM-eigenen Online-Panels, Auftragsvergabe 12. Juni 2010 
o Österreichische Gesellschaft  für Marketing (OGM):  Spendenverhalten  der  Österreicher, 

telefonische Befragung, Auftragsvergabe 5. Oktober 2010 

Zu Frage 5:
Generell liegen die Auftragssummen bei Meinungsforschungsaktivitäten in der Regel unterhalb 
des Schwellenwerts.
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Die Aufträge zur Lifestyle-Studie und Jugend-Studie wurden nicht ausgeschrieben. Bei der   
Lifestyle-Studie der GfK-Austria GmbH handelt es sich um die einzige bundesweite Befragung 
der österreichischen Bevölkerung ab 15 Jahren mit einem Sample von über 4.600 und einer 
großen Genauigkeit durch die schriftliche Befragung. Es gibt hier keine vergleichbare Umfrage. 
Auch ist es dem Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung wichtig, Vergleichs-
möglichkeiten zu den früheren Umfragen zu haben. Die GfK-Austria GmbH ist immer bereit,   
Zusatzleistungen, wie etwa die Zurverfügungstellung anderer Daten, zu erbringen. 

Die Jugend-Studie der GfK-Austria GmbH wird bei 12- bis 24-jährigen Jugendlichen mittels    
Online-Befragung durchgeführt und sichert dem Bundesministerium für Wissenschaft und     
Forschung verlässliche Daten dieser Altersgruppe. 

Auch die beiden von OGM durchgeführten Studien wurden nicht ausgeschrieben, da die Kosten 
unter der Ausschreibungsgrenze lagen. 

Zu Frage 6:
Lifestyle-Studie und Jugend-Studie insgesamt  € 27.180,-- 
Maturant/innenbefragung € 46.800,-- 
Spendenverhalten der Österreicher € 31.200,-- 

Zu Frage 7:
GfK Austria GmbH: Lifestyle-Studie 2011
Bitte geben Sie an, ob Sie den folgenden Aussagen eher zustimmen oder eher ablehnen. 
Wissenschaftliche Forschung,… 
o ist wichtig für die Gesellschaft. 
o ist wichtig für die Wirtschaft. 
o wird in Österreich ausreichend gefördert. 
o findet in Österreich auf einem hohen Niveau statt. 
o ist sinnvoll, wenn es um Naturwissenschaften geht. 
o ist sinnvoll, wenn es um Geisteswissenschaft geht. 
o ist international anerkannt. 
o sollte sich vor allem an den Bedürfnissen der Bevölkerung orientieren. 
o interessiert mich. 

Bitte geben Sie an, ob Sie den folgenden Aussagen, jeweils bezogen auf Universi-
täten/Hochschulen bzw. Fachhochschulen, eher zustimmen oder sie eher ablehnen: 
o Studierende sollten auf jeden Fall regelmäßig Leistungsnachweise erbringen müssen. 
o Wenig gefragte Studienrichtungen sollten eingespart werden. 
o Auch wenig gefragte Studienrichtungen sollten angeboten werden. 
o Es sollte in allen Studienrichtungen Aufnahmekriterien geben, die erfüllt werden müssen.  
o Alle Studienrichtungen sollten offen zugänglich sein. 

Vergeben Sie bitte jeweils eine konkrete „Note“ von „sehr gut“ (1) bis „sehr schlecht“ (5), je 
nachdem, wie Sie die folgende Ausbildungswege in Österreich einschätzen: 
o Die Medizinischen Universitäten 
o Die Technischen Universitäten 
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o Die Wirtschaftsuniversitäten 
o Die Geistes- und Sozialwissenschaften 
o Die Kunstuniversitäten 
o Die Fachhochschulstudiengänge  

Für welche der folgenden Dinge wird Ihrer Meinung nach vom Staat zu viel bezogen, für welche 
Dinge davon zu wenig Geld ausgegeben? 
o Bundesheer 
o Theater, Kultur 
o Straßenbau 
o Sport 
o Polizei (Gendarmerie) 
o Umweltschutz 
o Förderung kinderreicher Familien 
o Schulen  
o Universitäten, Forschung 
o Gesundheitsvorsorge  
o Unternehmensförderung zur Arbeitsplatzsicherung  

Wenn Sie Sachbücher zu bestimmten Themen suchen, greifen Sie da eher zu Sachbüchern in 
der jeweiligen wissenschaftlichen Fachsprache oder zu Sachbüchern, die in auch für Laien   
verständlicher Sprache geschrieben sind? 
o Sachbücher in wissenschaftlicher Fachsprache 
o Sachbücher in auch für Laien verständlicher Sprache 
o Lese keine Sachbücher 

Welche der folgenden Aussagen über Sachbücher, egal in welchem Stil sie geschrieben sind, 
treffen auf Sie zu? 
Ich lese Sachbücher, weil ich… 
o dadurch beruflich/schulische Informationen bekomme, die ich brauche. 
o dadurch private Informationen bekomme, die ich brauche. 
o an wissenschaftlichen Erkenntnissen generell interessiert bin. 
o gern informiert sein möchte, wenn ich mich mit anderen Leuten unterhalte. 
o immer etwas von dem erworbenen Wissen in meinen Alltag brauchen kann. 

Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie zu? 
o Sachbücher in wissenschaftlicher Fachsprache sind fundierter. 
o Sachbücher in auch für Laien verständlicher Sprache sind genauso fundiert. 
o Sachbücher in auch für Laien verständlicher Sprache sind weniger fundiert. 
o Wie fundiert ein Sachbuch ist, hängt nicht vom Stil, sondern vom Autor ab. 

Nehmen Sie einmal an, Sie hätten an einem für Sie typischen freien Tag keine Möglichkeit, das 
Internet oder Handy zu nutzen. Mit welchen der folgenden Dinge, denken Sie, würden Sie statt-
dessen mehr Zeit verbringen?
An einem freien Tag ohne Handy und Internet würde ich mehr Zeit verbringen mit…. 
o Printmedien nutzen (Zeitungen, Zeitschriften, Magazine, Bücher lesen) 
o Fernsehen 
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o Radio hören 
o am Festnetz telefonieren 
o persönlichen Aktivitäten mit Anderen 
o sonstigen Freizeitaktivitäten, die ich an diesem Tag sonst nicht gemacht hätte 
o nichts tun 
o Ich würde von nichts mehr machen, weil ich Internet und Handy immer nur nebenbei nutze 
o weiß nicht 

Was sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten zeitgemäßen Medien, um Wissen zu vermitteln? 
o Bücher 
o E-Books 
o Hörbücher 
o Podcasts 
o Sonstige Bild- und Tonträger (DvDs, CDs, Blurays) 
o Internet generell 
o Fernsehen 
o Radio 
o Zeitungen 
o Zeitschriften 

GfK Austria GmbH: Jugend-Studie 2011
Glauben Sie, dass die österreichischen Universitäten und Fachhochschulen international       
gesehen alles in allem besser, schlechter oder gleich gut sind? 
o Die Universitäten/Hochschulen 
o Die Fachhochschulen 

Was glauben Sie, hat ein Absolvent einer österreichischen Universität/Hochschule alles         
erreicht? Und wie ist das mit Absolventen von österreichischen Fachhochschulen? 
o Eine praxisorientierte Ausbildung 
o Eine gute Chance für einen guten Job 
o Ein Karrieresprung, Aufstiegschancen im Job 
o Eine fundierte Allgemeinbildung 
o Ein sehr spezialisiertes Wissen 
o Die Grundlage für ein höheres Einkommen 
o Status und Ansehen 
o Können, um im Beruf erfolgreich zu sein 

OGM: Maturant/innenbefragung:
Da bei dieser Befragung insgesamt 40 Fragen gestellt wurden, sind diese in der Anlage         
angeschlossen (Beilage 1). 

OGM: Spendenverhalten der Österreicher:
Auch hier sind die Fragen wegen des Umfangs als Beilage angeschlossen (Beilage 2). 

Zu Frage 8:
Nein.
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Zu Fragen 9 bis 14:
Derzeit liegen die Ergebnisse der Lifestyle-Studie und der Jugend-Studie 2011 noch nicht vor.  
Nach Vorliegen werden diese in der Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit des Bundesministeriums 
für Wissenschaft und Forschung einsehbar sein. 
Die beiden OGM-Studien wurden nicht veröffentlicht, da sie lediglich für interne Analysen und 
als Entscheidungsgrundlage dienten. Sie sind allerdings in der Abteilung Öffentlichkeitsarbeit 
des Bundesministeriums für Interessenten einsehbar. 

Zu Fragen 15 bis 28:
Das Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung hat sich finanziell an keinen Aufträgen 
beteiligt, welche von anderen Bundesministerien oder Organisationen in Auftrag gegeben    
wurden.

Der Bundesminister: 

o.Univ.-Prof. Dr. Karlheinz Töchterle e.h. 

Beilagen
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BESCHREIBUNG DER UNTERSUCHUNG 
 

Auftraggeber: Wissenschaftsministerium, 1010 Wien 

 

Ausführendes Institut: OGM Österreichische Gesellschaft für Marketing, 
 Bösendorferstraße 2, A-1010 Wien 
 Telefon: 01/50 650 

 

Zielgruppe: ÖsterreicherInnen zwischen 16 und 18 Jahren, die in den 
kommenden drei Jahren maturieren. 

 

Stichprobengröße: 864 Interviews 

 

Methode: Online Befragung mit Hilfe des OGM-eigenen Online Panels 

 

Auswertung: mögliche Abweichungen bei Absolutzahlen und  
 Prozentwerden aufgrund von Rundungsdifferenzen 

 

Feldarbeit: 22. Juli bis 16. August 2010 
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ZUSAMMENFASSUNG 
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Das Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung beauftragte das OGM-Institut 
mit einer Befragung von angehenden MaturantInnen zu folgenden Themen: 

 

 Pläne für die Zeit nach der Matura bezüglich Beginn eines Studiums oder 
Berufseintritt 
 

 Welche Studienpläne haben die MaturantInnen, wie ist das Informations- und 
Entscheidungsverhalten bei Studienauswahl? 

 

Dazu wurden insgesamt 864 SchülerInnen von AHS und BHS befragt, die heuer im Juni 
bereits maturiert haben oder in den nächsten beiden Jahren vor ihrer Matura stehen. 

 

Die Zielpersonen wurden repräsentativ ausgewählt, die Verteilung der Befragten nach 
Schultypen und –formen, Regionen, etc. entspricht daher dem Querschnitt aller 
SchülerInnen in Österreich. 

 

Deutlich überrepräsentiert sind jedoch Befragte der letzten Schulstufe bzw. gerade fertige 
MaturantInnen, was aber im Zusammenhang mit der damit unmittelbar bevorstehenden 
und schon konkreteren Berufs- oder Studienentscheidung durchaus gewollt war.  
Befragte aus niedrigeren Schulstufen, die ein bis drei Jahre vor ihrer Matura stehen, sind 
unterrepräsentiert und sollen ein Bild über schon früher beginnende 
Studienorientierungen geben. 

 

Die Befragung der SchülerInnen erfolgte online auf Basis des OGM-online-Panels, das 
repräsentativ für die österreichischen Haushalte ist und offline durch vorangegangene 
repräsentative telefonische Befragungen rekrutiert wurde. Die Befragung fand im Juli und 
August 2010 statt. 
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Fachliche Neigungen und Interessengebiete der SchülerInnen 

Die befragten SchülerInnen geben an, in folgenden Schulfächern ihre Stärken und 
Vorlieben zu sehen: 

in % 

Sprachen 48 

Mathematik, Informatik 40 

Wirtschaftliche Fächer 35 

Geschichte 31 

Naturwissenschaftliche Fächer 30 

Sozialwissenschaftliche Fächer 29 

Künstlerische Fächer 19 

Ethik/Religion 12 

Innerhalb dieser Interessen fallen im Geschlechtervergleich die bekannten Unterschiede 
auf: Mädchen neigen deutlich eher zu künstlerischen Fächern und Sprachen als Burschen, 
während diese deutlich mehr Vorlieben für Mathematik/Informatik und wirtschaftliche 
Fächer haben.  

Auf den ersten Blick scheint die überdurchschnittliche Neigung zu MINT-Fächern nicht  
mit der späteren Studienauswahl überein zu stimmen. Das liegt einerseits an den  
BHS-SchülerInnen, die mehr als die Hälfte aller Befragten repräsentieren, stärker zu 
Mathematik neigen und – wie eine spätere Frage zeigt – nach der Matura deutlich 
häufiger als AHS-SchülerInnen statt eines Studiums eine Berufslaufbahn einschlagen 
wollen. Andererseits sind auch die in dieser Frage abgefragten schulischen Fachgebiete 
nur teilweise mit späteren Studienrichtungen kompatibel, es fehlt zum Beispiel Recht und 
Medizin.  

Eine klare Mehrheit der SchülerInnen gibt an, dass ihre Vorlieben für die genannten 
Schulfächer ihren persönlichen Interessen entsprechen, knapp 30 Prozent nennen (auch) 
ihre Lehrkraft, jeder Vierte die Eltern und jeder Fünfte die Freunde als Ursache ihrer 
fachlichen Neigungen und Interessen. Überdurchschnittlich stark ist der Einfluss von 
Eltern und Lehrkräften bei Neigung zu sozialwissenschaftlichen Fächern, Ethik und 
Religion. 
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Beruf oder Studium nach der Matura? 

Die befragten SchülerInnen haben folgende Pläne und Überlegungen für die Zeit nach 
ihrer Matura:  

 

Alle AHS BHS 

in % in % in % 

Weitere Ausbildung, Studium 62 74 52 

Einstieg ins Berufsleben nach der Matura 29 16 39 

Auszeit, Pause, Reisen, Jobben 9 10 8 

 

Mit zunehmenden Alter der SchülerInnen (knapp vor oder nach der Matura) steigt die 
Berufs- und sinkt die Studienorientierung etwas. SchülerInnen aus kleineren 
Gemeindegrößen/ländlichem Bereich planen deutlich häufiger den Einstieg ins 
Berufsleben als städtische Befragte. 

SchülerInnen mit Berufsplanung nach ihrer Matura (29 Prozent aller Befragten) haben am 
häufigsten eine Verkaufs-/Marketingfunktion im Auge (25 Prozent), knapp dahinter folgen 
technische Berufe (22 Prozent) und soziale Berufe (21 Prozent).  

Das Hauptmotiv für Berufsabsichten im wirtschaftlichen Bereich/Verkauf sind gute 
Karriere- und Verdientsmöglichkeiten, bei technischen Berufen stehen gute 
Zukunftsaussichten und persönliches Interesse im Vordergrund, soziale Berufspläne sind 
hauptsächlich mit persönlichen Neigungen/Interesse verbunden und deutlich weniger mit 
Karriere- und Verdienstmöglichkeiten.  

Nahe zu alle Berufsplaner streben ein Anstellungsverhältnis an (84 Prozent), lediglich  
13 Prozent haben selbständige/freiberufliche Tätigkeit im Auge. Damit unterscheiden sich 
die SchülerInnen mit Berufseintritt nach ihrer Matura nur wenig von ihren berufstätigen 
Eltern, bei denen knapp 10 Prozent selbständig oder freiberuflich tätig sind.  
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Studienpläne der MaturantInnen 

 

62 Prozent der befragten SchülerInnen planen nach ihrer Matura eine weitere 
Ausbildung, 87 Prozent von diesen denken konkret an ein Hochschulstudium, 5 Prozent 
überlegen eine weitere Berufsausbildung/Kurse, 8 Prozent sind sich über ihren weiteren 
Ausbildungsweg unklar.  

Damit verbleibt rund die Hälfte aller befragten SchülerInnen, die nach ihrer Matura 
konkret ein Studium an einer österreichischen Universität/Hochschule planen. Mit dieser 
Kernzielgruppe wurden alle weiteren folgenden Fragen zu Studienrichtung, Informations- 
und Entscheidungsverhalten durchgegangen. 

Geplant wird der Besuch folgender Hochschulen und Bildungseinrichtungen: 
(Basis: AHS/BHS SchülerInnen mit Studienplanung nach ihrer Matura (62 % aller 
Befragten)) 

 

Alle AHS BHS 

In % in % in % 

Universität 69 72 65 

Fachhochschule 25 22 27 

Pädagogische Akademie 9 5 13 

Ausländische Bildungseinrichtung 11 12 11 

(Rest auf 100 Prozent: Anderes, weiß nicht) 

 

Die überraschend hohe Antwortquote für ausländische Bildungseinrichtungen könnte 
auch mit dem aktuellen Thema der überfüllten österreichischen Hochschulen in 
Verbindung stehen und kommt bei Befragten kurz vor/nach der Matura mit 7 Prozent der 
Realität näher.  
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Geplante Studienrichtung, Motivation 

Jene SchülerInnen, die nach ihrer Matura ein Studium an einer österreichischen 
Hochschule planen (51 Prozent aller befragten AHS/BHS-SchülerInnen) haben folgende 
Studienrichtungen im Auge: 

in % 

Wirtschaft 23 

Technik 15 

Naturwissenschaften 13 

Geisteswissenschaften 12 

Sozialwissenschaften 10 

Medizin 6 

Recht 6 

Kunst 6 

Anderes 6 

 

Teilweise eklatant sind die Unterschiede zwischen Mädchen und Burschen bei 
Technik (M: 25 Prozent, F: 7 Prozent), Sozialwissenschaften (M: 6 Prozent, F: 13 Prozent), 
Geisteswissenschaften (M: 8 Prozent, F: 16 Prozent). 

SchülerInnen, die eine Fachhochschule besuchen wollen, neigen häufiger zu technischen 
und naturwissenschaftlichen Studien, womit die Pläne der SchülerInnen der tatsächlichen 
Verteilung bei der Inskription an Universitäten immer ähnlicher wird. 

Das Hauptmotiv für die Studienwahl sind persönliche Interessen und Fähigkeiten  
(85 Prozent bzw. 60 Prozent), mit deutlichem Abstand folgt die Erwartung einer sicheren 
beruflichen Zukunft durch die Studienwahl (42 Prozent) vor Karriere- und 
Verdienstmöglichkeiten (33 Prozent). Deutlich im Hintergrund (jeweils unter der  
10-Prozent-Marke) liegen Einfluss der Eltern, der LehrerInnen oder der Freunde, der 
Studienort ist immerhin für 8 Prozent entscheidend.  
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Im Vergleich der Studienrichtungen zeigen sich aber recht deutliche Unterschiede der 
Auswahlmotive: 

Technische und wirtschaftliche Studien haben ein sehr ähnliches Motivationsprofil, eine 
sichere berufliche Zukunft, Karriere und Verdienst werden überdurchschnittlich häufig 
genannt.  

Studienpläne in Richtung Sozial-, Geistes- oder Naturwissenschaften sind überaus deutlich 
durch persönliches Interesse und Neigungen dominiert, bei Sozial- und 
Geisteswissenschaften spielen Sicherheit, Karriere und Verdienst eine auffällig geringe 
Rolle, hier dürften sich viele über das sprichwörtliche „brotlose Studium“ durchaus im 
Klaren sein.  

Trotzdem wird gerade bei Studienrichtungen mit hoher persönlicher Neigung 
(Sozialwissenschaften, Medizin, Geisteswissenschaften) diese Absicht 
überdurchschnittlich häufig als fix bezeichnet, während bei anderen Studienplänen wie 
Recht oder Kunst der Wechsel zu einer anderen Studienrichtung eher möglich erscheint.  

Aber auch bei diesen noch nicht so fixierten Studienplanern spielt sich ein möglicher 
Wechsel häufig in bestimmten Paarungen ab: Technik/Naturwissenschaften, 
Wirtschaft/Recht, Sozialwissenschaften/Geisteswissenschaften – der Übergang zwischen 
unterschiedlichen Studienfeldern wie Technik und Sozial-/Geisteswissenschaften ist 
äußerst gering bis nicht vorhanden. Etwas flexibler geht es bei den Naturwissenschaften 
zu, wo sich die Befragten Wechsel in mehrere, verschiedene Studienrichtungen vorstellen 
können. 
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Hürden beim geplanten Studium 

In Verbindung mit dem geplanten Studium sehen die SchülerInnen folgende mögliche 
Schwierigkeiten und Hürden: 

 

in % 

Studienfinanzierung schwierig 32 

Kein Studienplatz 31 

Hohe Einstiegshürden/KO-Prüfungen 23 

Studium enttäuschend 22 

Studium zu schwierig 17 

Studium zu lang 15 

Trennung von Wohnort/Familie 14 

Unvereinbar mit Nebenverdienst/Job 13 

 

Diese von den SchülerInnen vermuteten bzw. erwarteten Hürden zum geplanten  
Studium sind einerseits mit der Debatte der überfüllten Hochschulen zu begründen  
(kein Studienplatz, hohe Einstiegshürden/KO-Prüfungen), andererseits zeigen sich 
studienspezifische Unterschiede. 

Einen möglichen vorzeitigen Studienabbruch oder Studienwechsel aufgrund eines 
enttäuschenden Studienverlaufes befürchtet immerhin jeder Zweite, der 
Sozialwissenschaften studieren will, bei Recht sind es 43 Prozent, bei 
Naturwissenschaften jeder Dritte.  

Das ist ein klarer Hinweis darauf, dass bei diesen Studienrichtungen durch mehr 
Information, Test- und Schnupperstudium die  
Drop out-Rate wesentlich abgesenkt werden könnte. 
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Knapp jeder Dritte künftige Technik- und Medizinstudent befürchtet, dass diese Pläne an 
zu hohen qualitativen Anforderungen im Studium scheitern könnten.  

Trennung von Wohnort und Familie spielt bei Naturwissenschaften und Medizin eine 
überdurchschnittliche Rolle, was mit den jeweiligen Studienorten in Zusammenhang 
steht.  

Die Finanzierung des Studiums (und des eigenen Lebensunterhaltes) ist für künstlerische 
Studien besonders schwierig, für wirtschaftliche dagegen weit weniger – einerseits ein 
Zeichen für den sozialen Hintergrund, andererseits auch für Jobmöglichkeiten neben dem 
Studium.  

Spitzenreiter der erwarteten Hürden ist es, bei Medizin keinen Studienplatz zu 
bekommen - kein Wunder nach den Medienberichten über den Ansturm aus Deutschland 
und das Verhältnis von Anmeldungen und verfügbaren Plätzen. 
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Studienwechsel/Abbruch 

Obwohl die SchülerInnen die Problematik der überfüllten Hochschulen und 
Zugangsbeschränkungen recht gut kennen, sehen sie einen enttäuschenden 
Studienverlauf oder ein erst spät entstehendes Interesse für ein anderes Studium als 
häufigste Ursache für einen Abbruch oder Wechsel des Studiums: 

 

Studienabbruch/Wechsel für mich denkbar wegen…. 

in % 

Studium enttäuschend 49 

Anderes Studium interessanter 43 

Kein Studienplatz 36 

Einstiegshürde zu hoch 27 

Einkommen/Nebenjob notwendig 26 

Erhalt von Berufsangebot 17 

 

Bei geisteswissenschaftlichen, künstlerischen Studien und bei Recht ist die Gefahr 
besonders hoch, aufgrund von enttäuschendem Studienverlauf das Studieren völlig 
aufzugeben oder ein anderes Studium auszuprobieren. Dies stimmt hier auch mit den 
Tatsachen laut Inskriptionsstatistiken überein und es ist bemerkenswert, dass diese 
Gefahr schon häufig vor der Matura erkannt wird – ein weiterer Hinweis auf die 
Notwendigkeit von besserer Information, Probesemestern etc. für diese 
Studienrichtungen. Ganz im Gegensatz dazu sind angehende Medizinstudenten von ihrer 
richtigen Studienwahl ziemlich überzeugt, sie befürchten wenig Enttäuschungen im 
Studienverlauf, ein anderes Studium reizt sie wenig, ihre Hauptsorge ist es, keinen 
Studienplatz zu erhalten. 

Die relativ geringe Erwartung, dass ein Berufsangebot zum Abbruch des Studiums führen 
könnte (17 Prozent), erklärt sich daraus, dass die Probleme der Finanzierung vom Studium 
und Lebensunterhalt erst nach Studienbeginn klar werden, wo das „Hotel Mama“ häufig 
verlassen wird und anfängliche Nebenjobs leicht zu richtigen full time jobs werden. 
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Informationsverhalten 

Immerhin die Hälfte der befragten SchülerInnen gibt an, sich über das angegebene 
Wunschstudium ausführlich informiert zu haben bzw. fühlen sie sich ausführlich 
informiert. Ein Drittel sieht sich „einigermaßen“ informiert, jeder Fünfte sieht noch bei 
sich Informationsmängel. Rund die Hälfte aller (baldigen) MaturantInnen und 
angehenden Studierenden ist also nicht ausreichend bzw. voll informiert.  

Dieser (subjektive) Informationsstand ist bei Medizin, Wirtschaft und Recht etwas besser, 
bei geisteswissenschaftlichen und künstlerischen Studien deutlich schlechter. Praktisch 
alle befragten SchülerInnen mit Studienabsicht geben an, sich über das präferierte 
Studium bereits informiert zu haben, dabei steht die Homepage der jeweiligen 
Studieneinrichtung mit Abstand an erster Stelle: 

Genutzte Informationsquellen: 

in % 

Homepage der Studieneinrichtung 80 

Infoveranstaltungen der Hochschulen 42 

Informationen der Schulen 39 

Freunde 38 

Eltern 32 

Schnuppertage 31 

Spezielle Bildungsmessen 30 

Internetforen 30 

Medien 23 

ÖH-Studienberatung 21 

 

Im Vergleich der Studienrichtungen werden folgende Quellen häufiger genutzt:  
ÖH-Studienberatung bei Medizin, Internetforen bei Naturwissenschaften, Schnuppertage 
bei Kunst, Schulinformationen bei sozialwissenschaftlichen Studien.  

Der Einfluss von gleichgesinnten Freunden/Clique spielt bei Kunst und 
Geisteswissenschaften eine recht deutliche Rolle.  
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Wichtigkeit und Brauchbarkeit der genutzten Informationsquellen 

Die Qualität der Informationen hält aber mit der Quantität der genutzten 
Informationsquellen nicht immer Schritt. Die Homepages werden zwar am meisten 
genutzt, die persönlich übermittelten Informationen und Eindrücke bei Gesprächen, 
Informationsveranstaltungen, etc. wiegen deutlich mehr: 

Die genutzte Informationsquelle war für mich…. 

 

genutzt sehr brauchbar für meine Studienwahl 
         sehr wichtig 

in % in % in % 

Gespräche mit den Eltern  32 60 47 

Gespräche mit meinen Freunden 38 58 37 

Informationstage der Hochschulen 39 55 45 

Schnuppertage an den Hochschulen 31 50 41 

Spezielle Bildungsmessen 30 47 25 

Homepage der Studienrichtung 80 45 26 

Informationen der Schule 39 45 10 

ÖH-Studienberatung 21 32 14 

Internetforen 30 29 25 

Medienberichte 23 16 12 
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Im Wesentlichen zeigt sich damit, dass die unmittelbaren Beziehungsnetzwerke zu Eltern 
(die ja das Studium meist ermöglichen) und Freundeskreis viel Einfluss auf die 
Studienentscheidung nehmen, ohne dass sie dabei Quellen für konkrete Informationen 
zum Studium selbst darstellen.  

Einen ähnlichen Einfluss im Vorfeld der tatsächlichen Informationsbeschaffung müssten 
eigentlich die Schulen/LehrerInnen nehmen, was aber laut den vorliegenden Ergebnissen 
offensichtlich nicht so sehr der Fall ist. 

Was die tatsächlichen Sachinformationen betrifft, stehen die traditionellen 
Informationsveranstaltungen, Tage der offenen Türen, Schnuppertage und 
Bildungsmessen im Vordergrund, wo auch entscheidende persönliche Eindrücke 
gesammelt werden können. 

Die ÖH-Studierendenberatung wird von den befragten SchülerInnen schwächer beurteilt, 
was aber auch daran liegen könnte, dass die ÖH deutlich in Richtung Studierende 
orientiert ist und die angehenden MaturantInnen für sie (noch) keine prioritäre 
Zielgruppe darstellt. 
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Studieninformationen durch die Schulen/LehrerInnen 

Schon die vorangegangene Frage zeigt, dass die Schule und LehrerInnen eine eher geringe 
Bedeutung als Informationsquelle für ein späteres Studium darstellen. Eine eigene 
Fragestellung dazu zeigt, dass solche Aktivitäten und Bemühungen auf Seiten der 
LehrerInnen gering sind und hier ein großes Potential an früherer Information und 
Beeinflussung nicht entsprechend genutzt wird: 

 

Wie informierten uns die LehrerInnen im Rahmen des Unterrichts über 
Studienmöglichkeiten nach der Matura? 

in % 

Sie informierten uns von sich aus aktiv und individuell 8 

Sie informierten uns eher generell und oberflächlich 34 

Sie informierten uns darüber, wo wir Informationen erhalten können 25 

Sie informierten uns wenig bis gar nicht 32 

 

Angesichts der Tatsache, dass gut die Hälfte der AHS/BHS-SchülerInnen ein Studium nach 
Matura-Abschluss plant, ist dieser Befund aus Sicht der SchülerInnen alarmierend: Nicht 
einmal 10 Prozent der LehrerInnen informieren von sich aus aktiv und individuell, gehen 
also auf die den Lehrern ja bekannten Neigungen und Eignungen der SchülerInnen ein. Ein 
Drittel behandelt dieses Thema oberflächlich, mehr als die Hälfte schneidet dieses Thema 
im Unterricht nur am Rande oder gar nicht an.  

Diese Sichtweise der befragten SchülerInnen ist gleichermaßen bei AHS und BHS und 
ebenso bei SchülerInnen knapp vor oder nach der Matura zu bemerken, wo das Thema ja 
an den Schulen eine größere Rolle spielen sollte als in den Klassen einige Jahre davor. 
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Zugangsbeschränkungen, Studiengebühren 

Abschließend wurden die prospektiven Studierenden noch über ihre Meinung zu den 
Zugangsbeschränkungen und Studiengebühren an den österreichischen Hochschulen und 
Universitäten befragt.  

Obwohl die SchülerInnen zumindest bei einigen Studien befürchten, dass sie keinen 
Studienplatz erhalten werden, spricht sich eine überraschend deutliche Mehrheit von  
62 Prozent für Zugangsbeschränkungen aus, 29 Prozent lehnen diese ab, 10 Prozent 
enthalten sich der Meinung. Die Zustimmung zu Zugangsbeschränkungen ist bei 
SchülerInnen knapp vor/nach der Matura sogar noch etwas größer.  

Auch die Einführung von Studiengebühren wird mehrheitlich, aber nicht so deutlich wie 
bei den Zugangsbeschränkungen befürwortet, 51 Prozent halten Studiengebühren für 
gerechtfertigt, 41 Prozent für nicht gerechtfertigt. Auch hier ist die Zustimmung unter 
SchülerInnen knapp vor/nach der Matura wie bei AHS-SchülerInnen etwas größer, die 
Meinung bei BHS-SchülerInnen hält sich die Waage.  

Die knapp mehrheitliche Zustimmung der angehenden Studierenden zu Studiengebühren 
ist insofern überraschend, als in der Medienberichterstattung und von Studierenden- 
vertreterInnen zu diesem Thema eher der Eindruck vermittelt wurde, dass die Mehrheit 
der Studenten Studiengebühren klar ablehnt. 
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TABELLENTEIL 
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ERKLÄRUNG DER ABKÜRZUNGEN 
 
TOTAL ...................................... Gesamtprozent der Befragten 
 
Geschlecht 
M ................................................. Männliche Befragte 
W ................................................. Weibliche Befragte 
 
Alter 
16................................................. Befragte bis 16 Jahre 
17................................................. Befragte mit 17 Jahren 
18+............................................... Befragte mit 18 Jahren und älter 
 
Gem.-Größe 
Land ............................................. Befragte aus Gemeinden mit bis zu 5.000 Einwohnern 
Stadt ............................................ Befragte aus Gemeinden mit über 5.000 Einwohnern 
 

Anzahl der Befragten ............. Antwortbasis pro Gruppe 
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Oktober 2010        

2 

BESCHREIBUNG DER UNTERSUCHUNG 
 

Auftraggeber: Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung 

 

Ausführendes Institut: OGM Österreichische Gesellschaft für Marketing, 
 Bösendorferstraße 2, A-1010 Wien 
 Telefon: 01/50 650 

  

Zielgruppe:  ÖsterreicherInnen ab 16 Jahren 

 

Stichprobenmethode: 1. Zufallsauswahl des Haushalts aus dem öffentlichen 
Telefonverzeichnis 

 2. Auswahl der Zielperson innerhalb des Haushalts nach 
Quotenverfahren 

 

Stichprobengröße: 942 Interviews 

 

Methode: Telefonische Befragung  
 

Auswertung: Faktorengewichtung laut Mediaanalyse 2009  
 und Statistik Austria VZ 2008; 
 mögliche Abweichungen bei Absolutzahlen und 

Prozentwerten aufgrund von Rundungsdifferenzen 

Maximale 

Schwankungsbreite:  3,3% 

 

Feldarbeit: 06.bis 08. Oktober 2010 
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TABELLENTEIL 
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4 

ERKLÄRUNG DER ABKÜRZUNGEN 
 

TOTAL ...................................... Gesamtprozent der Befragten 

 

 

Geschlecht 

M ............................................. Männliche Befragte 

F ............................................... Weibliche Befragte 

 

 

Alter 

-30 ........................................... Befragte zwischen 16 und 29 Jahren 

-50 ........................................... Befragte zwischen 30 und 49 Jahren 

50+ .......................................... Befragte über 50 Jahre 

 

 

Schulbildung 

PfS ........................................... Nur Pflichtschule 

BFS ........................................... Berufs-, Fach- oder Handelsschule 

MHS ......................................... Matura und Hochschulabschluss 

 

 

Kinder in Ausbildung 

Ja ............................................. Befragte mit Kindern, die derzeit eine AHS/BHS besuchen, 
bzw. an einer Universität/Hochschule/FH studieren 
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Oktober 2010        

5 

 

Spenderpotential Bildung 

Bereits gespendet ................... Befragte haben bereits einmal im Bildungsbereich 
gespendet 

vorstellbar ............................... Befragte können sich vorstellen im Bildungsbereich zu 
spenden 

nicht vorstellbar ...................... Befragte können sich nicht vorstellen, im Bildungsbereich 
zu spenden 

 

 

Anzahl der Befragten ............. Antwortbasis pro Gruppe 
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